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„Să vă iubiţi unul pe altul! Precum Eu v-am iubit pe voi, aşa şi voi 
să vă iubiţi unul pe altul!” (Ioan 13, 34) 

VIAŢA CREŞTINĂ 

Cum ar vorbi azi Sfântul Ilie 
tuturor uzurpatorilor de pro-

prietăţi, nomenclaturiştilor 
care nu mai vor să părăsească 

proprietăţile răpite de Ahabii 
comunişti cu Izabelele lor? 

Cam aşa, credem: „Nu vă este 
frică de mânia Domnului?...”. 

 
 

PREOT VASILE GORDON 
 

lectură mai atentă a istoriei Sfân-
tului Ilie, din Cărţile III şi IV Regi, ne 
ajută să observăm că, deşi el a trăit 

cu aproximativ 850 de ani înainte de Hristos, 
faptele lui au o deosebit de mare actualitate. 
     Dacă el ar coborî acum printre oameni, ar 
lua aceleaşi atitudini ferme împotriva tuturor 
faptelor care nu sunt după voia lui 
Dumnezeu. Căci prin întreaga lui râvnă, 
Sfântul Ilie a dovedit o exemplară ascultare 
faţă de Dumnezeul Cel Unic, demascând 
falsitatea idolilor şi a slujitorilor acestora. 
     Însuşi numele lui, Ilie (în ebraică Eliahu), 
se traduce „Iahve este Dumnezeu”, adică 
numai Unul, Iahve, este Dumnezeu cu 
adevărat. 
     În cele ce urmează vom prezenta, selec-
tiv, câteva aspecte ale slujirii lui, raportân-
du-le la situaţia din zilele noastre, din 
România, paralelism din care se va observa 
implicit că Sfântul Ilie, prin slujirea lui devo-
tată, nu este numai unul dintre cei mai râvni-
tori prooroci ai Legii Vechi, ci este şi contem-
poran cu noi. 
 

1. Sfântul Ilie, luptător împotriva 
idolatriei şi a falşilor preoţi 

 

Ahab, rege nelegiuit, căsătorit cu idolatra 
Isabela, a acceptat închinarea la zeul păgân 
Baal, căruia i-a rânduit 450 de preoţi 
mincinoşi, iar pe preoţii adevăratului 
Dumnezeu i-a omorât. 
     Atunci Ilie, după ce, cu puterea Domnului, 
a încuiat cerul spre a nu mai ploua 3 ani şi 6 
luni, ca pedeapsă pentru această nelegiure, 
i-a avertizat pe toţi închinătorii la idoli: „Până 
când veţi şchiopăta de amândouă picioa-

rele? Dacă Domnul este Dumnezeu, urmaţi 
lui!”. Iar cu prilejul jertfei de pe Muntele Car-
mel, Ilie i-a făcut de râs pe preoţii idolatri, 
care strigau în zadar pe Baal: „Strigaţi mai 
tare.. Poate stă de vorbă cu cineva, poate 
doarme...”, iar poporul lămurindu-se de min-
ciuna lor, i-a ucis pe loc. 
     Ce ar face Ilie astăzi, în mijlocul idolatriilor 
secolului XX, al sectelor, al „taumaturgilor” 
răsăriţi din noaptea comunismului ateu, al 
pretinşilor „guru”, al abaterii quasi-generale 
de la normele moralei creştine? 
     Ar striga răspicat: „Până când veţi şchio-
păta, o, românilor? Ziceţi că sunteţi urmaşii lui 
Mircea cel Bătrân, Alexandru cel Bun, Ştefan 
cel Mare şi Sfânt, Constantin Brâncoveanul 
Mucenicul, Alexandru Ioan Cuza, Mihai I cel 
Devotat? Dacă da, vă întreb: ce credinţă au 
avut? Nu cea ortodoxă? Şi atunci, de ce 
alergaţi după credinţe străine de neam şi 
după dumnezei străini?...”. 
     Ce ar face predicatorilor de tot felul (în 
fapt, preoţi mincinoşi)? Le-ar demasca impos-

tura, cu temeiuri biblice şi patristice, în aşa fel 
încât poporul drept-credincios, luminat, să nu 
le mai cadă victimă. 
 

2. Sfântul Ilie şi via lui Nabot 
 

Ne amintim cum regele Ahab, prin uneltirile 
Izabelei a răpit via lui Nabot, pe care o mo-
ştenise de la părinţii lui. Ce i-a spus Ilie nele-
giuitului rege? „L-ai ucis pe Nabot şi i-ai răpit 
via? În locul unde au lins câinii sângele lui 
Nabot, vor linge şi sângele tău!”. Şi aşa a fost! 
     Cum ar vorbi azi Sfântul Ilie tuturor uzurpa-
torilor de proprietăţi, nomenclaturiştilor care 
nu mai vor să părăsească proprietăţile răpite 
de Ahabii comunişti cu Izabelele lor? Cam 
aşa, credem: „Nu vă este frică de mânia Dom-
nului? Credeţi că veţi sfârşi cu bine, uzurpato-
rilor? Până şi Bisericii Ortodoxe, Biserica nea-
mului, i-aţi răpit proprietăţi pe care nu vreţi să 
le mai cedaţi...”. 
 

3. Sfântul Ilie, om al rugăciunii 
 

Sfântul Ilie nu este doar un personaj aspru, 
justiţiar intransigent, gata să taie şi să ardă cu 
foc pe cei nelegiuiţi. Este şi un om tandru, al 
rugăciunii smerite, al râvnei exemplare, după 
cum însuşi mărturiseşte: „Cu râvnă am râvnit 
pentru Domnul Savaot!”. 
     Pe muntele Carmel, la vremea jertfei de 
seară, se roagă stăruitor: „Doamne Dumne-
zeul lui Avraam, al lui Isaac şi al lui Israel! 
Auzi-mă Domne, ca să cunoască astăzi po-
porul acesta că Tu eşti singur Dumnezeu... 
Că Tu le întorci inima la Tine!”. 
     Precum atunci şi acum se roagă pentru cei 
ce-l cinstesc în Sfintele Biserici, căci el este 
acum un ales mijlocitor pentru toţi care în-
genunchează cu evlavie înaintea icoanei lui. 
 

4. Sfântul Ilie lasă urmaşi 
 

În timp ce un car cu cai de foc îl răpea spre 
cer, Elisei, căruia Ilie îi lăsase cojocul, semn 
al alegerii spre slujire, striga uimit: „Părinte, 
părinte, carul lui Israel şi călăreţii lui!”. Cuvinte 
pe care noi, preoţi şi credincioşi, urmaşi ai lui 
Ilie în măsura în care vom urma faptelor lui, 
înţelegem şi mărturisim: „Doamne, Doamne, 
minunată-i scara care urcă spre cer! Fă-ne 
vrednici să păşim pe ea spre a veni aproape 
de Tine, precum Ilie proorocul a venit în carul 
cu cai de foc!”. Amin. 
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Se spune că portul popular  
reprezintă una dintre formele de 

cultură ale unui neam, un „templu la 
purtător”, o parte din istoria și  

devenirea unei nații. În cazul 
românilor, costumul popular este, 

fără doar și poate, unul dintre  
punctele de reper, atunci când ne 

referim la identitate, la valorile  
noastre naționale.  

 
acă până la Revoluție portul popular 
era legat cu precădere de grandioa-
sele festivaluri organizate de struc-

turile etatizate ale statului, după 1990, el a 
început să-și recapete locul și rolul în viața 
de zi cu zi a românului înainte de instaurarea 
regimului comunist în România. Timid, oa-
meni iubitori de frumos și – de apreciat –, în 
mod deosebit, tineri, au început să se în-
veșmânteze în portul strămoșilor la sărbă-
torile religioase ori la cele cu caracter istoric, 
ajungându-se astăzi ca purtarea costumului 
popular să devină un adevărat curent „etno”. 
Mi se pare emoționant să vezi un cuplu de 
tineri care, în ziua nunții, preferă să mear-
gă la slujba Cununiei înveșmântați în 
straie populare, „obligând” alaiul nuntaşilor 
să se arate solidar cu mirii, accesorizându-și 
ținuta aidoma lor. S-a ajuns până la stator-
nicirea unei zile dedicate iei românești, im-
plicit costumului nostru popular – 24 iunie, 
de Sânziene. O inițiativă lăudabilă, temeluită 
în urmă cu doar câțiva ani, a devenit chiar un 
eveniment internațional, căci ia este sărbă-
torită peste tot în lume, acolo unde trăiesc 
români. 
     Practic, în această zi se obișnuiește ca 
ținuta confraților noștri, oriunde s-ar găsi, să 
conţină măcar elementul de bază al cos-
tumului popular, ia sau cămașa. „Curentul” a 
cuprins în chip fericit și viața eclesiastică. Ce 
este oare mai frumos decât să vezi un ierarh, 
un preot sau un diacon purtând veșminte 
liturgice cusute cu motive naționale ori să 
admiri un sfânt prestol înveșmântat cu pânză 
ce poartă pe ea motive tradiționale? La fel de 
impresionantă mi se pare o biserică unde, în 
loc de somptuoasele covoare sau traverse 
moderne, s-au „așternut” lăicere sau covoare 
de lână țesute în războaie și împodobite cu 
inegalabile motive populare. 
     Asistăm, cred, la un reviriment fără prece-
dent al tradițiilor românești, al locului și rolului 
lor în viața cotidiană, nutrind astfel speranță 
că viitorimea nu-și va uita ori renega istoria și 
cultura. Însă, pe lângă această șansă, fe-
nomenul „emancipării” portului popular și, 
odată cu el, a tradițiilor seculare comportă și 
un risc: acela de a rezuma toată mișcarea la 
un simplu „trend” care se poate demoda facil, 
fiind înlocuit cu altul. De aceea, pe lângă 
efervescența momentului sărbătoresc, pe 

lângă confecționarea și purtarea costumului 
popular, trebuie să ne „înveșmântăm” și cu o 
cultură a lui, cu semnificația sa spirituală și 
istorică, înțelegând că el reprezintă chinte-
sența a ceea ce strămoșii au trăit și simțit: 
portul nostru popular s-a dezvoltat din mo-
mentul definitivării procesului etnogenetic 
românesc, în condiţii istorico-economice 
specifice, având caracteristici etnice proprii. 
     Din punct de vedere istoric, despre portul 
popular românesc putem vorbi abia după for-
marea poporului, în secolele IX-X. Mărturii mai 
numeroase, ce ne oferă importante indicaţii 
despre structura şi evoluţia acestuia, avem 
încă din secolul al XIV-lea. Cea mai veche 
reprezentare a portului autentic românesc 
este consemnată în Cronica Pictată de la 
Viena din 1358, care descrie bătălia de la Po-
sada între regele Ungariei, Carol Robert de 
Anjou, şi voievodul muntean Basarab I. În 
acele imagini se observă clar portul autentic al 
bărbaţilor. Au cămăşi lungi, strânse la mijloc 
cu brâu sau centură, iţari, opinci şi căciuli din 
pielicele de oaie în cap. 
     Produs pentru necesităţi materiale ime-
diate şi stringente, portul popular se confecţio-
na iniţial în cadrul gospodăriei închise. Cos-
tumul de pe întreg cuprinsul ţării se caracteri-
zează prin folosirea masivă, ca fond, a culorii 
albe, iar în ceea ce priveşte materia primă, s-a 
impus ţesătura din in, cânepă sau bumbac. 
     Ornamentica, în cadrul căreia observăm 
plasarea, compoziţia, motivele, o regăsim în 
diferite câmpuri, ea subliniind linia croielii şi 
punând în evidenţă motivele caracteristice, în 
forme geometrice sau de inspiraţie agrară. 
Dintre simbolurile cusute sau țesute pe pânză 
amintim soarele și stelele, Pământul și Cerul, 
multe flori, anumite momente din viața omului, 
trecerea spre lumea de dincolo. Un loc aparte 
îl reprezintă simbolul crucii ornat și stilizat în 
foarte multe forme, dar și a altor simboluri 
religioase: peştele, crucea bizantină, scara 
vieţii, viţa-de-vie, spicul de grâu, stru-
gurele, păunul etc. 

     Cromatica (coloritul) motivelor constituie 
un alt element specific, de o sobrietate remar-
cabilă, întrebuinţându-se culori de bază: roşu, 
negru, brun închis, albastru, anumite tonuri 
de verde şi violet. Peste toate, straiele 
românești impresionează prin măiestrie şi di-
versitate, distingându-se în trecut prin zone 
etno-geografice de proveniență, prin perioade-
le în care oamenii le purtau, ocupațiile aces-
tora, starea socială sau vârsta lor. În portul 
nostru popular se îmbină utilul cu frumosul, 
realizându-se echilibrul necesar între suflet şi 
trup, menit, după spusele Sfântului Apostol 
Pavel, să devină „templu al Duhului Sfânt”. 
Carevasăzică, straiele populare sunt mar-
tore tăcute, dar mărturisitoare ale credinței 
și pietății poporului nostru.  
     Înaintașii noștri nu s-au preocupat doar de 
confecționarea straielor și de diversificarea 
tehnicilor de execuție sau a materialelor folo-
site, ci și de simbolistica lor aparte. Prin mo-
tivele așezate cu acul și ața pe pânză sau 
rostuite prin nividiturile războaielor de țesut, 
harnicele gospodine au rânduit acoperăminte-
lor populare simboluri profunde, prin care pur-
ătorul iei sau sumanului, scoarței ori brâului 
îmbrăca întregul univers, recapitulându-se 
astfel, simbolic, toată mitologia şi cosmogonia 
daco-geților, încreștinată apoi, după ivirea 
zorilor Evangheliei Mântuitorului Hristos. 
     Fără a greși, putem afirma cu toată convin-
gerea că portul nostru românesc reprezintă 
emanaţia esenţei spiritualităţii sufletului 
poporului, deschis în faţa celor ce doresc să-i 
simtă pulsul, să-i desluşească şi să-i aprofun-
deze tainele cu vechime milenară. Elemente 
de bază al culturii spirituale și materiale, straie-
le populare oferă referințe directe despre mo-
dul de viață, gândire și activitate al înaintașilor, 
dar și despre puterea lor creatoare, credința lor 
și modul ei de manifestare. De aceea, portul 
popular rămâne o emblemă a identității 
românești, reverberație a credinței stră-
moşeşti.  
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